
1.گزینه 3

-منتا-1391-سخت

 
راه حل اوّل: با استفاده از تغییر عدد اکسایش: 2.گزینه 2

 

K8 nO Kl KOH MnO KlO OH44 2++4288++4

6++7

+7- 1

K

8

1

اکسایشدرجه

کاهشدرجه

M

 
 : مجموع ضرایب طرف اول

 
، منگنز را موازنه کنید. ) به   ) بدهید و با دادن ضریب ( راه حل دوم: به ترکیب پیچیده تر   ضریب (

 
بقیه عنصرها را با پارامتر موازنه کنید. ضریب  و   را  قرار دهید تا  موازنه شود. در این صورت به   هم ضریب (

 
، هیدروژن را موازنه کنید. ) بدهید تا  موازنه شود. و با دادن ضریب  به  

 

 
 :موازنه 

 
، عدد  قرار دهید و کل معادله را به  ضرب کنید. به جاي 

-سراسري-1382-خیلی سخت

3.گزینه 4

-منتا-1391-سخت

 
روش اول: اگر باز هم مبنا را  بگیریم و ضمن این که می دانیم مجموع درصد هاي  و  باید  باشد داریم: 4.گزینه 4

1) 1Ca + 2 O → 1Ca + 1C2 H2 (OH)2 C2H2

2) 4P + 8 → 1 + 6 OH3 O2 P4O10 H2
3) 1Ca + 3 O → 1CaC + 2N + 1C(CN)2 H2 O3 H3

4) 1Ca + 1 S → 1CaS + 2HFF2 H2 O4 O4

8 + 1 + 8 = 17

MnK2 O411KMnO4

1KMn +KI +KOH → 1 Mn +KI + OO4 K2 O4 O4 H2

KIKIO4aIKOH

1K
1

2
OH2

1KMn + aKI + 1KOH → 1 Mn + aKI + OO4 K2 O4 O4
1

2
H2

4 + 1 = 4 + 4a+ ⇒ 4a = ⇒ a =
1

2

1

2

1

8
O

a
1

8
8

8KMn + 1KI + 8KOH → 8 Mn + 1KI + 4 OO4 K2 O4 O4 H2

= 0٫8 ⇒ = 0٫8 ⇒ X = 128
X جرم

XO2 جرم

X جرم

X + جرم32
جرم

= × 100 = × 100 ≃ درصد وزنی88٫9%
X جرم

XO

128

128 + 16

100gAB%100



صفحه 2

 
 

 
 مول هاي  مول هاي  

 

 
،  است. ،  و جرم اتمی  گرم  دارید و جرم اتمی  گرم  و  روش دوم: فرض کنید 

-منتا-1391-سخت

5.گزینه 1

همه ي این ترکیب ها در اثر تجزیه، گاز   از دست می دهند. پس باید دید جرم   نسبت به جرم کل کدام ترکیب 

است.

-سراسري-1387-سخت

6.گزینه 4

 
ابتدا اختلاف جرم  مول    را با  مول    حساب می کنیم.

 
 روش اول:

 

 
 

 
 روش دوم:

 
 

-سراسري-1376-سخت

 
ابتدا فرض می کنیم که تمام سالیسیلیک اسید به آسپرین تبدیل شده است:  7.گزینه 1

    بازده درصدي

 
، سالیسیلیک اسید  ، استیک انیدرید  آسپرین 

 
روش دوم:

 

-منتا-1391-سخت

8.گزینه 4

روش اول:

+ = 100 , = 2 ⇒ 2 + = 100 ⇒ = 33٫33g , = 66٫66gXA XB XA XB XB XB XB XA

= , = 2
33٫33

MB
MB MA= , B

66٫66

MA
A

= ⇒ = × 2 = 4 → = B

Aمول

Bمول

66٫66
MA

33٫33
2×MA

Aمول

Bمول

66٫66

33٫33
فرمول تجربی A4

1B2AA1B2

= = ⇒ B
molA

molB

2
1
1
2

4

1
A4

CO2CO235٫2

= ⇒ = ⇒ MC = 125 ⇒ ZnC
CO2 جرم یک مول

MCO3 جرم یک مول

35٫2

100

44

MCO3 جرم مولی

35٫2

100
O3 جرم مولی O3

5NaCl1NaClO3

5(58٫5) − 1(106٫5) = 186g

0٫3molC × = 18٫6gl2
186g اختلاف جرم

3molCl2

= x = 18٫6g
0٫3molCl2

3

xg اختلاف

186g

= 1g × × × = 1٫3gآسپرین سالیسیلیک اسید
1mol سالیسیلیک اسید

138g سالیسیلیک اسید

1mol آسپرین

1mol سالیسیلیک اسید

180g آسپرین

1mol آسپرین
مقدار نظري

= × 100 = 65  % 
0٫85

1٫3

C9H8O4C4H6O3C7H6O3

= Ra = = 65
1g ×RaC7H6O3

1 × 138 × 100

0٫85gC9H8O4

180g

138 × 85

180

2Al+ 3S → Al2S3



صفحه 3

 

 
 

 
روش دوم: طبق قانون پایستگی جرم، مجموع جرم مواد اولیه باید برابر با مجموع جرم محصولات باشد. پس: 

 

-منتا-1391-سخت

 
در واکنش متوالی که در کیسه هاي هوا رخ می دهد عبارتند از: 9.گزینه 3

، به یک معادله ي کلی می  معادله اول را در عدد  ضرب کنیم. ضریب  در دو معادله برابر می شود. در این صورت با حذف 

 
رسد.

 

 
روش اول:

 

 
روش دوم:

-منتا-1391-سخت

 
فرمول اگزالات به صورت  می باشد.  10.گزینه 4

 
، ظرفیت عنصر  برابر  می باشد. در نتیجه فرمول آزید  آن به صورت  است. و با توجه به فرمول 

-خارج از کشور-1393-سخت

11.گزینه 1

 
ابتدا واکنش دهنده ي محدودکننده را مشخص می کنیم:

 

  محدودکننده و  واکنش دهنده ي اضافی است 

 
) به دست می آوریم:  جرم  را با استفاده از محدودکننده (

gA = z = x gS × × × = 1٫5625xl2S3
1molS

32gS

1molAl2S3

3molS

150gAl2S3

1molAl2S3

z = ygAl× × × = 2٫78y
1molAl

27gAl

1molAl2S3

2molAl

150gAl2S3

1molAl2S3

⇒ } ⇒ ⇒ + = 1
z = 1٫5625x

z = 2٫78y

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

=
x

z

1

1٫5625

=
y

z

1

2٫78

x

z

y

z

⇒ = = 1
x+ y

z

z

z
x+ y = z

2Na (s) → 2Na(s) + 3 (g)N3 N2
6Na(s) + F (s) → 3N O(s) + 2Fe(s)e2O3 a2

3NaNa

6Na + F → 3N O+ 2Fe+ 9 (g)N3 e2O3 a2 N2

112gFe× × × × = 275L
1mol

56gFe

9molN2

2molFe

28gN2

1molN2

1L

0٫916g

= x = 275L
112gFe

2 × 56g

xL × 0٫916N2
g
L

9 × 28g

C2O
2−
4

(X2 C2O4)3X3( )N
−
3X(N3)3

X( در N = × 100 ⇒ × 100 = %69٫23N3)3 درصد
9N

X+ 9N

9 × 14

56 + (9 × 14)

2Fe+ 3B → 2FeBr2 r3

?molFe = 3٫36gFe× = 0٫06molFe = 0٫03
1molFe

56 gFe
− →−−−−−−−

 تقسیم بر ضریب
0٫06

2

molFeB = 9٫6gB × = 0٫06molB = 0٫02r2 r2
1molBr2

160gBr2
r2− →−−−−−−−

تقسیم بر ضریب 
0٫06

3

Br2Fe0٫03 > 0٫02 −→

FeBr3Br2
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روش دوم:

-خارج از کشور-1391-سخت

12.گزینه 2

 

 
جمله ي اول نادرست است.

 

 

 
جمله ي دوم درست است.

 

 

 
جمله ي سوم درست است.

 

 

جمله ي چهارم نادرست است.

-خارج از کشور-1395-سخت

 
در این ده مول گاز با توجه به درصدهاي داده شده دو مول اکسیژن و هشت مول نیتروژن وجود دارد. 13.گزینه 4

 
  

بنابراین متان و اکسیژن به طور کامل مصرف می شوند و در این واکنش  مول کربن دي اکسید و دو مول بخار آب حاصل می شود.

 
باتوجه به اینکه نسبت حجمی گازها به نسبت مولی آن هاست:

    درصد حجمی کربن دي اکسید

-خارج از کشور-1394-خیلی سخت

?gFeB = 9٫6gB × × × = 11٫84gr3 r2
1molBr2

160gBr2

2molFeBr3

3molBr2

296gFeBr3

1molFeBr3

0٫03 = > 0٫02 = x = 11٫84g
3٫36gFe

2 × 56

اضافی

9٫6gBr

3 × 160

محدودکننده

xgFeBr3

2 × 296

CuS ⋅ 5 O = 250 ⇒ %O = × 100 = 57٫6O4 H2
g

mol

9 × 16

250

N S +BaC → 2NaCl+BaS (s)a2 O4 l2 O4

= x = 0٫01mol
1٫42g

142g

xmolBaSO4

1
رسوب

2NaHC → N C +C + OO3 a2 O3 O2 H2

= x = 0٫1mol
0٫2mol

2

xmolCO2

1

MgC + 2AgN → Mg + 2AgCl(s)l2 O3 (N )O32

= x = 0٫4mol
0٫2mol

1

xmolAgCl

1

C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H4 O2 O2 H2

1

= × 100 = × 100 ≃ 9٫1%
1 mol CO2

1 mol C + 2 mol O+ 8 molO2 H2 N2

1

11
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14.گزینه 2

 
روش اول:

 
گرم اکسیژن (بازده نظري)   

 

 
روش دوم:

-سراسري-1391-سخت

15.گزینه 1

 
                                               

 
                                                        

 
-عبارت اول نادرست است چون   درآب نامحلول است و با  واکنش نمی دهد.

 
- عبارت دوم نادرست است چون   درآب نامحلول است و با  واکنش نمی دهد.

 
- عبارت سوم صحیح است.

 مجموع ضرایب

-عبارت چهارم نادرست است چون ماده ي  در آب نامحلول است.

-سراسري-1395-سخت

16.گزینه 4

چون واکنش کامل نشده است فرض می کنیم از  مول ماده ي اولیه x مول آن مصرف شده است بنابراین به نسبت ضرایب،  مول 

 
 و  مول  تولید می شود.

 
باتوجه به اینکه جرم جامدها باهم برابر است:  

  درصد تجزیه ي ماده ي اولیه

-سراسري-1394-سخت

 
ابتدا باید معادله واکنش را پیدا کنیم تا بتوانیم ضرایب استوکیومتري را با هم مقایسه کنیم: 17.گزینه 3

،  و    از خط  به  رسیده و  واحد تغییر کرده و    و  از خط  به صفر رسیده اند و  واحد تغییر کرده اند. پس 

 
 است. ( واکنشدهندهي اضافی است.)

 
   از صفر به  رسیده و  واحد تغییر کرده و   از صفر به  رسیده و  واحد تغییر کرده است. پس  و  است.

» درست می باشد یعنی  بنابراین واکنش به صورت  می باشد. با توجه به توضیحات بالا گزینه ي «

 
.  و 

-منتا-1392-سخت

2KCl → 2KCl+ 3O3 O2

9٫8g KCl × × × = 3٫84O3
1molKClO3

122٫5gKClO3

3molO2

2molKClO3

32gO2

1molO2

= × 100 ⇒ × 100 = بازده درصدي%75
بازده عملی

بازده نظري

2٫88

3٫84

= Ra = 75%
9٫8 gKCl ×RaO3

2 × 122٫5 × 100

2٫88 gO2

3 × 32

C : BaC (aq)l2A : NaCl(aq)

D : N S (aq)a2 O4B : BaS (s)O4

BaS (s)O4NaCl

BaS (s)O4N Sa2 O4

BaC (aq) +N S (aq) → BaS (s) + 2NaCl(aq)l2 a2 O4 O4

= 5

BaS (s)(B)O4

A (s) → A (s) + 3S (g)l2(S )O43 l2O3 O3

1x

Al2O33xSO3

(s) → (s) + (g)A (Sl2 O4)3
1−x

Al2O3
+x

3SO3
+3x

342(1 − x) = 102x → x = = 0٫77
342

444

= × 100 = %77
0٫77

1

A422CB33a = 2b = 3

c = 3A

E22D44e = 2d = 4

2A+ 3B+ 3C → 4D+ 2E3

a = ee = b
2

3
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ابتدا تعداد مول را در ثانیه ي  بدست می آوریم.توجه کنید که  یکی از فرآورده هاست. 18.گزینه 3

�س جدول  به شكل زير در خواهد آمد:

 
 

 
حالا براي بدست آوردن گزینه ي صحیح به نکات زیر خوب دقت کنید:

 )   یکی از فرآورده هاست.یعنی باید تعداد مول آن افزایش یابد. بنابراین تعداد مول در ثانیه ي  قطعاً عددي بزرگتر از 

 
( خواهد بود. (رد گزینه هاي  و 

 ) می دانیم که سرعت واکنش ها در طول زمان روبه کاهش است. بنابراین با گذشت زمان ، در فاصله هاي زمانی برابر، مقدار کمتري

فرآورده  تولید می شود . دراین مثال در فاصله ي زمانی  تا  یک مول فرآورده تولید شده است ودر فاصله ي زمانی  تا  مقدار

فرآورده از یک مول به  مول رسیده یعنی  مول فرآورده تولید شده است و در فاصله ي  تا  مقدار فرآورده  تولیدي برابر

 بوده است. بنابراین در فاصله ي زمانی  تا  مقدار فرآورده تولیدي باید کمتر از  باشد. اگر مقدار فرآورده تولیدي 

بود  می شد و حالا که کمتر از  است، قطعاً  عددي کوچک تر از  است. پس  است. (تایید گزینه ي 

(

روش دوم)

-منتا-1392-سخت

19.گزینه 4

-منتا-1392-سخت

20.گزینه 3

با مراجعه به كتاب سال سوم واكنش تجزيه ي  را بخاطر مي آوريد:

ابتدا باید سرعت تولید  را برحسب  بدست آوریم، براي این کار با توجه به چگالی، مقدار گرم  و سپس تعداد مول

 
تولیدي  را بدست می آوریم:

 
 

 
حالا از روي سرعت  سرعت تجزیه ي  را بدست می آوریم:

15O2

= ⇒ 0٫08 = ⇒ 0٫4 = − 1٫6 ⇒ = 2molR10−15
−n15 n10

Δt

− 1٫6n15

5
n15 n15

(s) زمان

O2 مول

0

0

5

1

10

1٫6

15

2

20

X

1O2202

12

2

05510

1٫60٫61015

0٫415200٫40٫4

x = 2٫40٫4X2٫42 < x < 2٫43

R > RO2(10→15) O2(15→20)

Δn > Δn →O2(10→15) O2(15→20)
2 − 1٫6 > x− 2

2٫4 > x

0٫25 = =
−Δ[A]

a×Δt

Δ[B]

2Δt

0٫25 = =
−[0٫5−2]
a×2

x−1
2×2

a = 3 x = 2

NaN32Na → 2Na+ 3N3 N2

N2mol ⋅ s−1N2

N2

ρ = ⇒ 1 = ⇒ m = 63g
m

V

m

63

n = = = 2٫25mol
جرم داده شده

جرم مولی

63

2 × 14

= = = 4٫5mol ⋅RN2
Δn

Δt

2٫25

0٫5
s−1

N2NaN3
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-منتا-1392-سخت

 
ابتدا با جایگذاري اعداد ردیف اول می توانیم  را بدست آوریم: 21.گزینه 1

 
حالا می توانیم در ردیف دوم  را محاسبه کنیم:

-منتا-1392-سخت

قانون سرعت براي واکنش مورد نظر به صورت  نوشته میشود. با تقسیم کردن  به دو 22.گزینه 3

 
معادله میرسیم که با حل کردن این دو معادله، مقادیر مجهول  و  به دست میآید.

 
 

 
 

 
اکنون با تقسیم کردن  میتوان مقدار عددي  یعنی سرعت در آزمایش شمارهي  را بدست آورد.

 
 

-خارج از کشور-1389-سخت

 
) بدهیم فقط   قابل موازنه است.  ابتدا واکنش را موازنه می کنیم. به ترکیب پیچیده تر ضریب ( 23.گزینه 2

 

براي ادامه موازنه از ضریب هاي پارامتري استفاده می کنیم. اگر به   ضریب   بدهیم براي موازنه  باید به   ضریب  

 
و براي موازنه  به   باید ضریب   بدهیم.

 

O موازنه :  

= ⇒ = ⇒ = 3 mol ⋅
RN2

N2ضریب

RNaN3

Na N3ضریب

4٫5

3

RNaN3

2
RNaN3 s−1

n

= k ⇒ 1 × = 100 × × ⇒ 0٫01 = ⇒ n = 2R1 [A]21[B]n1 10
−2

(0٫1)
2

(0٫1)
n

(0٫1)
n

x

= k ⇒ 9 × = 100 ×R2 [A]22[B]22 10
−2

(0٫2)
2(x)2

⇒ 0٫09 = 100 × 0٫04 × ⇒ ⇒ x = ⇒ x = 0٫15x2 0٫09

4

0٫3

2

R = k[ [A2]
mB2]

n,
R3

R1

R2

R1

mn

= = ⇒ 8 = ⇒ n = 3
R2

R1

4 × 10
−2

5 × 10
−3

k[0٫2 [0٫4]m ]n

k[0٫2 [0٫2]m ]n
2
n

= = ⇒ 9 = ⇒ m = 2
R3

R1

4٫5 × 10
−2

5 × 10
−3

k[0٫6 [0٫2]m ]n

k[0٫2 [0٫2]m ]n
3
m

} ⇒ R = k[ [
m = 2

n = 3
A2]

2 B2]
3

R4

R1
R44

= = ⇒ = × = 72 ⇒ X = 3٫6 × mol ⋅ ⋅
R4

R1

X

5 × 10
−3

k[0٫6 [0٫4]2 ]3

k[0٫2 [0٫2]2 ]3
X

5 × 10
−3 3

2
2

3
10
−1

L−1 s−1

1Cu

1Cu+HN → 1Cu +N + OO (N )O32 O2 H2

HNO3aHOH2
a

2

NNO2(a− 2)

1Cu+ aHN → 1Cu + (a− 2)N + OO3 (N )O32 O2
a

2
H2

3a = 6 + 2a− 4 + ⇒ = 2 ⇒ a = 4
a

2

a

2
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-خارج از کشور-1395-سخت

کاتالیزگر با کاهش انرژي فعال  سازي، سرعت واکنش را افزایش میدهد. همچنین در نظریهي برخورد در توجیه نقش 24.گزینه 1

 
کاتالیزگر در سرعت واکنش نارسایی دارد.

 
کاتالیزگر سبب افزایش انرژي مولکول ها هنگام برخورد با هم نمیشود.

-خارج از کشور-1393-سخت

آنیون  در واکنش تجزیه ي آب اکسیژنه نقش کاتالیزگر دارد و باعث افزایش سرعت تجزیه ي آب اکسیژنه  25.گزینه 1

 می شود همانطورکه از واکنش نمادي داده شده مشخص است، این واکنش گرماده بوده   و با حضور کاتالیزگر

 
دماي ظرف  با سرعت بیشتري افزایش می یابد. 

 
سایر گزینه ها را بررسی می کنیم. 

( ) وجود کاتالیزگر در ظرف  انرژي فعال سازي را کاهش داده و سرعت واکنش را افزایش می دهد بنابراین انرژي فعال سازي (

 
در ظرف  و  یکسان نمی باشد. 

) کاتالیزگر تأثیري بر مقدار فرآرده ندارد بنابراین تأثیري بر مقدار گاز تولید شده ندارد و مقدار گاز حاصل در دو ظرف  و 

 
) در هر دو ظرف  و  یکسان است.  یکسان است بنابراین مقدار کار (

 
   (

 
نکته: فقط با مقدار ماده ي خالص می توان با استفاده از روابط استوکیومتري مقدار ماده ي دیگر را در واکنش به دست آورد. 

 

  

 
پس مقدار گاز آزاد شده در هر دو ظرف برابر بوده و مساوي  لیتر است.

-سراسري-1394-سخت

1Cu+ 4HN → Cu + 2N + 2 OO3 (N )O32 O2 H2

94g Cu × × × = 24000mL(N )O32
1mol

188gCu(N )O32

2molNO2

1mol

24000mL

1molNOl2

( ) = = 40mL ⋅R
¯̄̄
NO2

mL

S

24000mL

600s
s−1

I
−
(aq)

( )H2O2(ΔH < 0)

A

2AEa

AB

3AB

WAB

42 (aq) → 2 O(l) + (g)H2O2 H2 O2

×100 ⇒ 17 = × 100 ⇒ x = 34g
x

200
درصد جرمی =

جرم

جرم محلولی

?L = 34g × × × = 11٫2LO2 H2O2
1molH2O2

34gH2O2

1molO2

2molH2O2

22٫4LO2

1molO2
O2

11٫2


